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· Análisis de los contenidos de los restantes puntos de la Unidad 2

· Resolución de las actividades de repaso y ejercitación relativa a la unidad.

· Comprensión, aclaración y fijación del significado de términos específicos ¿clave?
· Ejecución de las actividades de repaso y ejercitación  de la Unidad 2.

· Lectura Caso introductorio unidad 3

· Análisis de los contenidos de la unidad 3

· Resolución de las actividades de repaso y ejercitación relativas a la Unidad.

· Comprensión, aclaración y fijación del significado de términos específicos ¿clave?.

INTRODUCCION
· Análisis de los contenidos de los restantes puntos de la Unidad 2

· Resolución de las actividades de repaso y ejercitación relativa a la unidad.

· Comprensión, aclaración y fijación del significado de términos específicos ¿clave?

· Ejecución de las actividades de repaso y ejercitación  de la Unidad 2.

1- ¿Por qué considera que resulta conveniente adoptar el enfoque de sistema para el estudio de las organizaciones?
Palabras claves:

“Teoría de sistemas”, “Subsistemas”,  “Suprasistemas”,  “Psicosocial”,  “Estructura”,  “Metas y valores”,  “Técnico”,  “Administrativo” “Medio ambiente”, “entorno”, “retroalimentación”, “entrada y salida”.
LA ORGANIZACIÓN COMO SISTEMA



La organización puede ser analizada de la Teoría de sistemas, considerando la misma como un todo  interdependiente.; en entorno organizacional está constituido por el conjunto de factores que condicionan su actuación.     La organización se encuentra inmersa en un medio en constante cambio al cual debe adaptarse para sobrevivir.   El enfoque de sistema para el estudio de la organización  sirve como marco conceptual.  Un sistema es un todo organizado y unitario, compuesto de dos o mas partes interdependientes, componentes o subsistemas y delineados por límites identificables que lo separan de sus suprasistemas ambiental.

Es necesario elaborar una definición general y un modelo conceptual de las organizaciones que sea adecuado a todos los tipos: pequeñas y grandes, informales y formales, simples y complejas y que cubran una amplia variedad de actividades y funciones. En este contexto, definimos las organizaciones como sigue:
· Un subsistema inserto en su medio y

· Orientado hacia ciertas metas – individuos con un propósito;

Incluyendo

· Un sistema técnico individuos que utilizan conocimientos, técnicas, equipos e instalaciones.

· Un subsistema estructural – individuos que trabajan juntos en actividades integradas.

· Un subsistema psicosocial – individuos que se interrelacionan socialmente – y que son coordinados por un subsistema.

· Un subsistema administrativo – que planea y controla el esfuerzo global
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Referencias
SP: Sistema Psicosocial

SM: Sistema de Metas y Valores

SE: Sistema Estructural

ST: Sistema técnico

SA: Sistema Administrativo

Como lo ilustra la figura, un supuesto básico es que la organización, como subsistema de la sociedad debe alcanzar sus objetivos dentro de las limitaciones que son parte integrante del suprasistema ambiental.  La organización desempeña una función para la sociedad; para poder recibir insumos, deben adaptarse a las limitaciones y los requerimientos sociales.  Al mismo tiempo, la organización influye sobre su suprasistema ambiental.  
La organización interna está compuesta por varios subsistemas principales.  Las metas y los valores organizacionales son dos de los mas importantes subsistemas.  La organización toma muchos de sus valores del amplio medio sociocultural y también ejerce su influencia en los valores de la sociedad.

· El subsistema técnico se refiere a los conocimientos necesarios para el desarrollo de las tareas. La tecnología organizacional incluye técnicas, equipo, procesos e instalaciones utilizados en la transformación de los insumos en productos.  El subsistema técnico está determinado por los propósitos de la organización y varía conforme a los requerimientos de la tarea.  Con frecuencia, la tecnología prescribe el tipo de estructura organizacional y afecta el sistema psicosocial.
· Toda organización posee un subsistema psicosocial, que implica el comportamiento individual y la motivación, relaciones de rol y status, dinámica de grupos y redes de influencia.   Este subsistema es, por supuesto, afectado por las fuerzas del ambiente externo y también por la tecnología, tareas y estructura interna de la organización.

· Relacionada con los subsistemas técnico y psicosocial está la estructura de la organización.  La estructura se refiere a las formas en que se dividen las tareas de la organización (diferenciación) y a la coordinación de estas actividades (integración).  En un sentido formal, la estructura se determina mediante organigramas, descripción de puestos, reglas y procedimientos.  Se relaciona con las formas de autoridad, comunicación y flujo de trabajo.

· El subsistema administrativo juega un papel central en la determinación de objetivos, planeación, diseño de la organización y control de actividades y también en la relación de la organización con su medio ambiente. Las funciones y prácticas administrativas son vitales para la integración de  actividades en todos los demás subsistemas.
· El enfoque de contingencias de las organizaciones y su administración indica que una organización en un sistema compuesto por subsistemas y delineado de su suprasistema ambiental por límites identificables.  Dicho enfoque busca comprender las interrelaciones dentro y entre los subsistemas, así como entre la organización y su medio.  Además intenta definir patrones de relaciones o configuraciones de variables.  Subraya la naturaleza multivariable de las organizaciones y trata de entender cómo operan éstas en diferentes condiciones y bajo circunstancias específicas.  El enfoque de contingencia se propones, en ultima instancia, presentar un modelo organizacional y las acciones administrativas mas apropiadas para situaciones específicas.
· La esencia de este enfoque es que no existe una mejor forma y que existe un espacio intermedio entre los “principios universales” y “todo depende de”. Además, reconoce la complejidad que implica la administración de las organizaciones modernas y utiliza el conjunto de conocimientos existentes para relacionar el ambiente y la planeación, para comparar estructura y tecnología, para integrar estrategia y tácticas, o para determinar el grado adecuado de participación de los subordinados en la toma de decisiones, dada una situación específica.  El éxito en el arte de la administración depende de un índice razonable de acierto en las acciones tomadas en un ambiente probabilística.
2- Piense en una organización de su conocimiento e identifique elementos de su contexto o medio ambiente externo (general y específico) y de su ambiente interno.

Hospital Zonal Esquel. Es una organización (Sistema) 

· Elementos de su contexto o medio ambiente externo:   
 Definimos al medio ambiente general como el conjunto de elementos que rodea a una organización en sentido amplio, que no forman parte de ella, pero con los cuales  ésta interactúa.
· Condiciones económicas::

· Capital: en este caso pertenece al estado; (maquinarías, edificio, equipos herramientas de uso médico y otros, dinero (cheques), este capital es procurado por el estado, gobierno provincial a través de recursos que corresponde al mismo Estado.
El Hospital Zonal Esquel, es un ente   además de autogestión  en un 25%, es decir que a través de convenios realizados con las Obras sociales, la atención de los pacientes con Obra social, ésta le reintegra el gasto ocasionado a través de un arancelamiento hospitalario.

Debido  al endeudamiento que sufrió el Estado en años anteriores, el Hospital no fue ajeno a  esa problemática y las condiciones de funcionamiento también fueron diversos factores, para la atención de los servicios que la organización debía realizar; esto hizo que a nivel de la provincia tuvieran que tomar decisiones con créditos, endeudándose con los proveedores y debiendo adquirir los insumos a un alto costo. 
· Fuerza  de trabajo:    La mano de obra en un hospital es tan importante como el recurso económico.        El Hospital Zonal Esquel, Nivel VI, cuenta con un amplio plantel de factor humano entre profesionales (médicos, enfermeras, técnicos, auxiliares, Administrativos y servicios generales).

Entre los médicos, se cuenta con especialistas  y técnicos con conocimientos tecnológicos de amplia complejidad, pero sin completar aún todas las especialidades.

Es importante esta mención ya que la incorporación de las especialidades faltantes abarata costos de derivaciones a centros de mayor complejidad, estatales o privadas.

· Calidad de atención:    El Hospital Zonal Esquel, atiende a una población aproximada a los cien mil habitantes, entre la Ciudad de Esquel, Área Programática, Zona aledaña, y habitantes del vecino país de Chile (frontera).

La complejidad de atención Nivel I, II y III permiten prestar una atención acorde a la necesidad de ésta población, sin embargo, se hace cada día mas difícil cumplir con la intención de llegar a la calidad optima, debido al aumento veloz de la población que se incrementa todos los años por la buena situación económica que hoy pasamos, en esta provincia, y la amplia expectativa de la gente de otras provincias por conseguir trabajo.
· Condiciones tecnológicas:

· Es tan importante en un Hospital contar con tecnología de primera calidad, teniendo en cuenta que el uso de  los diferentes equipamientos permiten realizar una mejor atención y brindar el servicio mejorando con eficiencia, la calidad de éste, teniendo en cuenta que permite muchos de estos equipos, dar con un diagnóstico preciso y definir en muchos casos el futuro de una persona, por ejemplo un tomógrafo, un ecógrafo, mamógrafo etc.

· La tecnología avance a pasos agigantados y es importante actualizarse cada vez que el sistema lo permita, para mejorar la eficiencia de los mismos para llegar a una mayor porción de la población.
· Condiciones político – legales

· Las operaciones de los administradores están estrechamente enlazadas con las condiciones sociales, la actividad del gobierno influye en prácticamente todas las organizaciones y todos los aspectos de la vida, y el hospital no escapa de esta regla.

· Los administradores están rodeados de leyes, reglamentos y mandatos judiciales, que algunos de estos instrumentos están diseñados para proteger a los trabajadores, consumidores y comunidades.  Otros están para dar obligatoriedad a los contratos y proteger los derechos de la propiedad.

· A nivel salud, son muchos los derechos y obligaciones que el agente de salud debe tener en cuenta, asimismo el paciente también tiene derechos y obligaciones.
· Por tal motivo el sistema de salud de la provincia del Chubut tiene un departamento dentro de su secretaría un departamento de asuntos legales, a tales efectos.

· Condiciones sociales:

· Existen factores sociales que influyen directamente a la organización, que impacta sobre la misma en un sentido positivo o negativo, depende la circunstancia. Por ejemplo:

En el Hospital el sector de internación en Salas generales, no es bien vista, ya que allí se interna al paciente sin distinción social, sin embargo aquel paciente de mejor condición social elige al Hospital, cuando por ejemplo debe tener a su bebé ya que este cuenta con la mejor Neonatología de la localidad, ni siquiera el medio privado cuenta con uno igual.


Cuando se estudia al medio ambiente específico nos referimos al conocimiento y determinación de los factores más próximos a la organización, como clientes (usuarios o receptores de servicios) proveedores, competidores etc. Donde las relaciones son más directas e inequívocas.
Organización focal   Hospital Zonal Esquel
Relación Formal alude a la forma documentaria que toma la relación a través. Por ejemplo de un convenio o factura de compra.
Relación informal: alude a la ausencia de documental formal de la relación.

Dentro de estas categorías de contexto o entorno específico podemos detallar los siguientes grupos que intervienen en la organización de mi ejemplo:

· Clientes, usuarios o receptores.
· El hospital brinda un servicio público, por lo tanto son usuarios o receptores de éste servicio, y son muy importante porque pertenece a la naturaleza misma de esta organización que se crea para cumplir con un objetivo determinado.

· Es necesario  que el hospital se adapte a  los cambios de las necesidades de la población, al crecimiento y distribución de los mismos. Un ejemplo de esto podemos encontrar en los servicios de salud frente a la aparición de nuevas enfermedades o la desaparición de otras.
· Proveedores:

· Existe proveedores de insumos, materiales, equipamiento, e incluso el hospital cuenta con proveedores de bienes y servicios, como por ejemplo,  Contratos de servicios, administrativos, médicos., entre otros.
· Competidores:
· Al ser el Hospital Público de autogestión podríamos considerar competidores a las clínicas privadas, pero en realidad, no estoy totalmente segura de que así sea.
- Ambiente Interno

Esta constituido por el conjunto de elementos que interactúan dentro de la organización, que pertenecen al sistema. De acuerdo a las responsabilidades y ámbito de acción que los distintos actores asumen dentro de la organización:
· Subsistema estratégico: (Secretaria de Salud de la Provincia del Chubut), nivel Jerárquico mas alto dentro del Sistema de Salud y se encarga de fijar los objetivos organizacionales (MISIÓN), de mantener, estudiar y vigilar que estos se lleven a cabo, se encarga de planificar a largo plazo.

· Subsistema Coordinador: (Director del Hospital Zonal Esquel), nivel Jerárquico Medio de la estructura organizacional, éste es el encargado de adaptar los planes estratégicos  que surgen del nivel superior para la ejecución de los OBJETIVOS por parte de los niveles más bajos, Supervisa la actividad que estos operan, y a cumplir en mediano plazo.
· Subsistema operativo: (Responsables de sectores), nivel Jerárquico inferior, encargado de ejecutar los planes diseñados (METAS) por los niveles superiores y se ejecutan a corto plazo.

Jerarquía de objetivos
Posee una relación directa con su origen de la misma forma que la jefatura representa el menor de decisión, las gerencias el nivel superior y los directivos el nivel político, los “adonde se quiere llegar” según a que nivel corresponda dicha búsqueda se identificará un termino específico:

· La Meta es el nombre que representa los objetivos más operativos y dependientes que se presenta en el marco organizacional, (las metas son objetivos cuantificables).
· El Objetivo  se formula aunando lo cualitativo propuesto por la superioridad, con lo cuantitativo, identificatorio de lo requerido para poder arribar a lo exigido por el nivel político.

· La Misión es formulada y establecida por la máxima autoridad, representa “a o que se quiere llegar” pero está identificada como una idea que va más allá de lo diario, corto plazo o mera cantidad esperada; al formularse se pone la vista lo más lejana posible (con un concepto de permanencia) estableciendo “la razón de ser de la organización”.    La misión determina el horizonte hacia el cual se dirige la organización es su conjunto.

Nivel Político



Misión


Largo Plazo

Nivel Gerencial


Objetivos

Mediano Plazo

Nivel Jefaturas


Metas


Corto Plazo
Es decir que se parte de la conformación del objetivo máximo:

· La Misión:

a) Objetivo superior;

b) Involucra a toda la organización (a los efectos de su logro);

c) Tiene visión macro;

d) No tiene tiempo de finalización;

e) Sirven de base para la configuración de los otros objetivos de menor nivel jerárquico;

f) Contempla aspectos cualitativos.

· El objetivo

a) Lo formaliza la gerencia;

b) Para conformarse, se basan en la misión establecida;

c) Son necesarios para cumplir con la misión;

d) Son específicos del área;

e) Tienen tiempo determinado para cumplirse;

f) Se cuantifican para poder manejarlos;

g) Relacionan los campos macro y micro en los que opera la empresa;

· Las metas:

a) Son establecidas por la jefaturas;

b) Permiten concretar las operaciones necesarias para que se cumpla el objetivo.

· Lectura Caso introductorio unidad 3

· Análisis de los contenidos de la unidad 3

· Resolución de las actividades de repaso y ejercitación relativas a la Unidad.

· Comprensión, aclaración y fijación del significado de términos específicos ¿clave?.

Palabras claves:

“Organización”,”administrador”,“planificación”,“Misión”“objetivos”,“metas”,“estrategias”,”eficiencia”, “eficacia”, ”planes estratégicos”, “planes  operativos” “desempeño”, “beneficio”,“Técnica”, “análisis” “amenaza”, “fortaleza”,”debilidad”
¿Cómo pueden hacer las organizaciones para anticiparse a lo que vendrá?

La existencia de muchísimas organizaciones depende  de los cambios que se van produciendo en el ambiente, de las tendencias que se van gastando y desarrollando.

1- ¿Cómo pueden hacer los administradores para anticiparse a los cambios que se van a producir en el ambiente? Pág. 5 Cuadernillo
2- Qué elementos le brinda la administración para contrarrestar los efectos negativos que esos cambios pueden ocasionar a las organizaciones que conducen? Pág. 5 Cuadernillo.
3- ¿Cómo afecta la planeación el desempeño de una organización? ¿En términos de anticiparse al cambio? ¿Se alteran los beneficios si la planeación demuestra ser inexacta? Pág. 20 

4- ¿En qué difiere la planeación realizada por un alto ejecutivo de una organización con respecto a un supervisor de menor jerarquía?

5- ¿De qué manera afecta la incertidumbre del contexto al proceso de planeación?

6- Describa los diferentes tipos de planes analizados en la unidad.

7- ¿Podría fundamentar la importancia del planeamiento estratégico?

8- Piense en una organización de su conocimiento y formule un plan estratégico tentativo.

Desarrollo de la unidad 3
La administración enfrenta hoy el reto de mejorar el nivel competitivo de la empresa  a través de la calidad de los servicios y productos.  La globalización y las nuevas fuerzas de cambio en los mercados están llevando a las empresas a investigar nuevas opciones para prestar mejores servicios y reestructurar la organización.  Se vive posibilidades de una era de alta competencia en la cual las empresas con mayor éxito serán aquellas dispuestas a hacer cambios estratégicos.  Entre esas innovaciones uno de los sistemas administrativos más eficientes es el aspecto filosófico de la empresa que implica comunicación, empatía, desarrollo individual, desarrollo grupal, trabajo en equipo, planificación, evaluación y corrección diaria de todos los procesos de la empresa.   A través de esto, se pueden alcanzar cambios de actitud de todo el personal, propiciando la participación de todos los miembros de una empresa en el establecimiento de objetivos, metas y estrategias, hacia un reto común.
Por otra parte, los patrones en el consumo, las actitudes y los valores de la sociedad, la cultura misma, los perfiles demográficos y los estilos de vida, las motivaciones y otros muchos factores, determinan la silueta de los mercados y por lo tanto a las empresas; y es precisamente en este sentido en el que la planeación estratégica adquiere importancia radical, puesto que ella le propone a las empresas la capacidad para identificar, evaluar y determinar las oportunidades y las amenazas que el entorno les plantea.  En otras palabras, la planeación estratégica constituye una herramienta de importancia vital para las organizaciones, puesto que sin ella los administradores probablemente estarían incapacitados para definir los factores de riesgo, las fortalezas y las oportunidades de sus organizaciones de cara a las oportunidades y a las amenazas del ambiente.  Por lo tanto, la planeación estratégica tiene que ver con la vigilancia del entorno y con el aprovechamiento del entorno de modo que la alta dirección de las empresas este en condiciones de asignar de la mejor manera posible los recursos de la organización a tales oportunidades.
Por lo tanto, diré en consecuencia que la planeación estratégica es la respuesta lógica a la necesidad de escudriñar los futuros inciertos de las organizaciones, principalmente de aquellos que sobreviven  como consecuencia de las condiciones  económicas que solemos sufrir en nuestro País.
La planeación estratégica supone tanto un enfoque como metodología. Es un enfoque porque supone una manera de “ver las cosas” y la manera es cómo una persona ve las cosas define su conducta y sus actitudes.  Un administrador o gerente abordan la administración de una empresa a partir de lo que tienen en sus mentes; de esta forma los paradigmas suelen ser determinantes y la planeación estratégica es ciertamente uno de ellos.  Será necesario, por lo tanto, definir algunos conceptos básicos presentes tanto en la metodología como en el enfoque. Iniciando por “VISIÓN”, “MISIÓN”, “OBJETIVOS”, “ESTRATEGIAS”.

Entendamos la VISION como la forma en como queremos ver a la empresa dentro de un periodo determinado, expresa algo que evidentemente no existe, es el futuro deseado de la organización. La visión es importante porque supone la inspiración necesaria para visualizar aquello que queremos llegar a ser en este momento. Una visión no expresa los propósitos, sino la configuración de la imagen deseada, la apariencia que queremos que la empresa tenga dentro de largo plazo.
Por otro lado la MISIÓN destaca la identidad organizacional de la empresa, sus valores, sus creencias, sus productos definidos en forma de beneficios, señalando la relación “empresa, producto, mercado”.¿quiénes son nuestros clientes? ¿Qué beneficios esperan? ¿Qué les estamos ofreciendo?¿Quiénes somos “nosotros” como empresa?; Estas son preguntas clave que deben  ser respondidas en todo proceso de preparación de un plan estratégico.  La declaración de la misión de le empresa es fundamental ya que señala su razón de ser en su contexto, y además enfila a la empresa hacia el cumplimiento de la visión.  La declaración puede – y debe- ir acompañada de una declaración de sus principios como empresa, definiendo su preocupación por los “otros clientes” (comunidad, medios, etc.), sus valores, su filosofía hacia los trabajadores, empleados, ejecutivos etc.

De esta forma una misión penetra el ambiente total de la empresa y de la administración, predispone las actitudes de las personas hacia los fines últimos de la organización y establece los límites, los linderos dentro de los cuales la empresa puede y debe actuar.  La misión enfatiza más que nada los beneficios y no los “productos”.

Por su parte, la filosofía de la empresa es claramente  una consecuencia de la declaración de la misión y de hecho la filosofía se encuentra contenida dentro de ella.  Puesto que la planeación estratégica supone un tipo de actitud, esto es, una disposición mental, hay entonces una forma de “pensar” que anima el proceso administrativo y esta animación es ciertamente la “filosofía de la empresa”.  Habrá que concluir esta parte diciendo que ninguna planeación tiene sentido estratégico sin una columna de pensamiento trascendental y valioso que le da a la empresa “sentido” y “orientación”.
Derivados de la misión se obtienen los planes estratégicos.  Los objetivos estratégicos que enuncian la detonación de un plan o estrategia se refiere a las áreas de desempeño de una organización y en ellas es necesario enunciar la siguiente pregunta: ¿Qué queremos lograr”; la o las respuestas posibles a estas preguntas dan lugar a la fijación de los objetivos estratégicos y representan los fines hacia los cuales se dirige una estrategia.
Los objetivos son consecuencia de los planteamientos misionales y visiónales de la empresa.  De los objetivos estratégicos será necesario derivar metas, las cuales deben ser medibles, cuantificables, concretas de modo que pueda evaluarse su consecución y el desempeño de los ejecutivos.

Los siguientes puntos son apenas una justa orientación para la toma de decisiones a lo largo de un proceso de planeación estratégica.
· IDENTIFICAR LA MISIÓN ACTUAL DE LAORGANIZACIÓN, SUS OBJETIVOS Y ESTRATEGIAS.

· REVALORAR LA MISIÓN Y LOS OBJETIVOS DE LA ORGANIZACIÓN.

· FORMULAR LAS ESTRATEGIAS

· PONER LAS ESTRATEGIAS EN PRÁCTICA.

· EVALUAR RESULTADOS

· IDENTIFICAR LAS FORTALEZAS Y LAS DEBILIDADES

· ANALIZAR LOS RECURSOS DE LA EMPRESA

· ANALIZAR LAS OPORTUNIDADES Y LAS AMENAZAS

· ANALIZAR EL ENTORNO EXTERNO.

Hoy en día, las organizaciones de negocios y las no lucrativas, entre las que se encuentra el gobierno, necesitan crear y mantener mecanismos de permanente y eficaz ajuste que les permita responder de modo oportuno a los cambios en las tendencias que caracterizan el ambiente en que se desempeñan.

La empresa reconoce la necesidad de una herramienta de mejora continua que le oriente a la reestructuración y fortalecimiento de los procesos clave de las áreas administrativas, tecnológicas y socio- humana, corrigiendo las deficiencias existentes.

OBJETIVOS DE LA PLANEACIÓN ESTRATÉGICA

1. LA SOBREVIVENCIA: ante una situación de crisis, en donde la empresa haya perdido mercado, sus utilidades hayan disminuido hasta el punto de poner en riesgo la existencia de la misma y ante la falta de capacidad de poder adaptarse a un entorno cada vez más cambiante, la planeación estratégica es una respuesta que puede ayudar a revertir los resultados, de forma que puede considerarse como un proceso de terapia intensiva a la organización.  No necesariamente se va a evitar su desaparición, pero de no tenerse, seguramente la empresa no sobrevivirá.

2. PERMANENCIA EN EL NEGOCIO: si la empresa busca únicamente consolidar sus resultados, existe una elevada probabilidad de que con la planeación estratégica se garanticen estos resultados.
3. MAXIMIZAR UTILIDADES: la mayoría de las empresas lo que realmente buscan es simplemente ganar mas dinero, lo cual a su vez actúa como escudo de protección (la mejor defensa es el ataque) que además de ofrecer mas utilidades, evitará que los resultados se reviertan, siempre y cuando el proceso haya sido realizado en forma sistemática pero con creatividad.

4. SER LA COMPAÑÍA LIDER: no necesariamente lo que busca la empresa es simplemente generar utilidades, sino que puede buscar  ser la compañía que tome las decisiones que provoquen cambios en el sector, que sea la compañía que impone los cambios, que controla el sector industrial al que pertenece, lo cual  le proporciona poder político que a su vez le proporciona mayor peso dentro de las decisiones sectoriales con lo que obtiene mayor control dentro de su mercado.  Existe el caso de empresas que aunque no sean las que ganen mas dinero, si son las que mas influyen dentro de su sector.

- ESTO SE LOGRA A TRAVÉS DE LA

· Creatividad

· Transformación

· Modificación

· Reforzamiento

· Consolidación

· Adopción

ADMINISTRACIÓN ESTRATÉGICA

La teoría de la administración establece que el proceso de administrar se debe realizar en cuatro etapas:

a. Planear

b. Organizar

c. Dirigir

d. Controlar

Si se quiere administrar estratégicamente a una organización, habrá de seguirse estas mismas etapas del proceso, pero de forma estratégica, esto es:

1. Planear estratégicamente: partir de un plan estratégico como eje y guía de la operación de la empresa, mediante el análisis del ambiente externo, el ambiente interno y en función de esto, formular opciones estratégicas.

2. Organizar estratégicamente: la empresa tiene que tener una organización que facilite e impulse la implantación del plan estratégico.  Para esto se debe tener una organización plana, preferentemente matricial, con objetivos, funciones y políticas definidas en forma clara y concisas, con distribución de responsabilices, que posibiliten el trabajo en equipo y la facultación  a sus miembros.

3. Dirigir estratégicamente: definir los lineamientos para la dirección operativa los ejecute.  Esto    proporciona sentido de dirección  a la organización, señala la visión y la misión fundamentada en los valores  preferentes para la organización.

4. Controlar estratégicamente: Esto es, monitorear indicadores del desarrollo de las estrategias para prevenir desviaciones, y en su caso, operar de forma inmediata los planes de contingencia.

OPINIÓN PERSONAL

Una organización puede cumplir con sus metas, llevando los objetivos acorde a su filosofía organizacional, de acuerdo al perfil del administrador, en como y cuando aplica los conocimientos necesarios en atacar el punto durante una crisis y cuando es el momento de generar gastos y producir ganancias, sin perjuicio de la propia organización.
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